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Questao 136
Comentarios e resolugéo por Ygor Torquato

Um professor dividiu a lousa da sala de
aula em quatro partes iguais. Em seguida,
preencheu 75% dela com conceitos e
explicacdes, conforme a figura seguinte.
Algum tempo depois, o professor apagou
a lousa por completo e, adotando um procedimento semelhante ao anterior, voltou a preenché-
la, mas, dessa vez, utilizando 40% do espaco dela.

Uma representagdo possivel para essa segunda situagéo €

) = b) ©)

DI =

e)

v' Comentario sobre o enunciado

O enunciado da questdo esta claro, trazendo ao aluno o entendimento necessario para o proce-
dimento que devera tomar para chegar a resolugdo da questao.

v’ Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas nogdes de fracGes, numeros decimais e porcentagem.

v" Resolugdo

Devemos verificar as divisoes feitas em cada item e escrevé-la em forma de fracdo — nimero de
partes da lousa preenchida sobre o numero de partes do qual foi dividida — e, em seguida, en-
contrar 0 numero decimal que representa a fragao.

No item A, a lousa foi dividida em quatro partes, e uma dessas quatro foi preenchida, isso indica
que 1/4 (= 0,25 = 25%) da lousa.

No item B, do mesmo modo, tem-se 2/4 (= 0,5 = 50%) da lousa preenchida.

E no item C, a lousa foi dividida em cinco partes, e, duas dessas cinco foram preenchidas (o que
nosda 2/5 (= 0,4 = 40%).

Resposta correta: alternativa C.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 137
Comentarios e resolugdo por Michell Dias

No monte de Cerro Armazones, no deserto do Atacama, no Chile, ficara o maior telescépio da
superficie terrestre, o Telescopio Europeu Extremamente Grande (E-ELT). O E-ELT teré seu

espelho primario de 42 m de didmetro, “o maior olho do mundo voltado para o céu”.
Disponivel em: http://www.estadao.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado).
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Ao ler esse texto em uma sala de aula, uma professora fez uma suposi¢do de que o diametro do
olho humano mede aproximadamente 2,1 cm.
Qual a razdo entre o diametro aproximado do olho humano, suposto pela professora, e o diame-
tro do espelho primario do telescopio citado?

a) 1:20 b) 1: 100 c) 1: 200 d) 1: 1000 e) 1: 2000
v" Comentarios sobre o enunciado
Podemos destacar positivamente a concisdo do enunciado e da citagdo a introducdo deste, pois
contém dados importantes a resolucdo da questdo (e ndo somente como fuga de contextualiza-
¢ao). Entretanto, tal objetividade d& lugar a uma estranhissima resolucdo, tamanha a facilidade
de se obter a resposta correta. Além disso, a questdo adéqua-se perfeitamente ao contexto de
Ensino Fundamental, ndo de Ensino Médio.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. O candidato apenas precisa estar atento a mudanga de unidades (de metro para centi-
metro).

v" Resolugdo

Como queremos encontrar a razao entre o didmetro do olho humano, suposto pela professora
(2,1 cm), e o diametro do telescopio E-ELT (42 m), basta fazermos o seguinte célculo:

2,1cm_ 2,1cm % 21 _ 1
42m ~ 4200cm 42000 2000

Resposta correta: alternativa E.

o

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 138
Comentarios e resolugdo por Matheus Motta

Alguns testes de preferéncia por bebedouros de &gua . ___12em 60 cm
foram realizados com bovinos, envolvendo trés tiposde () e — ~
bebedouros, de formatos e tamanhos diferentes. Os be- , IG‘”’“ ’ ]5"“"
bedouros 1 e 2 tém a forma de um tronco de cone cir- Babadouro 1 a1
cular reto, de altura igual a 60 cm, e diametro da base oy

- - - 100 om
superior igual a 120 cm e 60 cm, respectivamente. O I/ -
bebedouro 3 é um semicilindro, com 30 cm de altura, K =

Bebedouro 3
Aescolha do bebedouro. In: Biotemas. V. 22, n°. 4, 2009 (adaptado).|
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100 cm de comprimento e 60 cm de largura. Os trés recipientes estao ilustrados na figura.

Considerando-se que nenhum dos trés recipientes tenha tampa, qual das figuras a seguir repre-
senta uma planificacdo para o bebedouro 3?

a) 100 cm b) 100 e C)

e > 100 &m

60 em
/A)cm I I B0 em
— O
80 cm

d) =, e) o
\/

100 ecm

' | =

v' Comentarios sobre o enunciado

O enunciado tem uma contextualizacdo desnecessaria para a resolugdo da questdo. Apesar da
facilidade para resolver, esse problema testa a concentragédo e vigor do estudante, que prova-
velmente acabou de resolver a cansativa prova de portu-
gues. DICA PET - MATEHATICH - PG OF
MEDATD £ POSSIVEL EXCLUR AS
ALTERNATIAS A B £ C alA VEZ
UE NAD HA WENHAMA SEMICIRCAN-
WEA WA PLANIFICACAD DO BE
0 3. A ALTERNATIVA D TAM-
£ CORFETA POIS FALTA
UNFERENCIA £ A (AR
L (000, SO PESTA

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na
questdo

Nenhum. Apenas planificagdo de sélidos que é normal-
mente ensinado no ensino fundamental.

v" Resolucdo

Com a visualizagdo da planificagdo do bebedouro 3 em
mente, a alternativa E é a Unica possivel solucdo. E de
fato, uma vez que as medidas coincidem.

Resposta correta: alternativa E.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questado 139
Comentarios e resolugdo por Mario Sérgio

Uma fabrica produz barras de chocolates no formato de paralelepipedos e de cubos, com o
mesmo volume. As arestas da barra de chocolate no formato de paralelepipedo medem 3 cm de
largura, 18 cm de comprimento e 4 cm de espessura.
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Analisando as caracteristicas das figuras geométricas descritas, a medida das arestas dos choco-
lates que tém o formato de cubo € igual a

a) 5cm. b) 6cm. c) 12cm. d) 24cm. e) 25cm.

v' Comentario sobre o enunciado

Questdo de redacdo clara e concisa, cuja solucdo é simples, envolvendo apenas a aplicacdo de
férmulas, tipica de alguns livros do ensino médio. Entretanto, esse procedimento ndo faz com
gue o aluno pense um pouco mais.

v’ Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. Apenas nog¢des de geometria espacial: volume de paralelepipedo e volume de cubo.

v Resolucédo
Chamemos de [ a medida da aresta do cubo. Pelo enunciado, temos:
B=3x18x4=13=3%x32x2x2=P=22x3¥3=13=63=1=6cm.

Resposta correta: alternativa C.

v Grau de dificuldade: facil. DICA PET - MATEMATICA -HF L7,
WD EFETUE (040 TODA CONTH
QUE VE WA SIA FRENTE POR

MR, "3 x18x 47,
FATORE £ COLORUE COMO PO-
TENCHAS DF 2 £ DF 3,

Questao 140

Comentarios e resolucéo por Lorena Brizza

A classificagdo de um pais no quadro de medalhas nos Jogos Olimpicos depende do nimero de
medalhas de ouro que obteve na competi¢do, tendo como critérios de desempate o nimero de
medalhas de prata seguido do niumero de medalhas de bronze conquistados. Nas Olimpiadas de
2004, o Brasil foi o décimo sexto colocado no quadro de medalhas, tendo obtido 5 medalhas de
ouro, 2 de prata e 3 de bronze. Parte desse quadro de medalhas é reproduzida a seguir.

Classificacdo Pais Medalhas Nedal has | Medalhas | Total de
deouro | de prata |debronze | medalhas
8° Italia 10 11 11 32
o Corgiado | o 12 0 30
10° Gra-Bretanha 9 9 12 30
11° Cuba 9 7 11 27
12° Ucrania 9 5 9 23
13° Hungria 8 6 3 17

Disponivel em: http:/www.quadroademedalhas.com.br. Acesso em: 05 abr. 2010 (adaptado)
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Se o Brasil tivesse obtido mais 4 medalhas de ouro, 4 de prata e 10 de bronze, sem alteragdo no
namero de medalhas dos demais paises mostrados no quadro, qual teria sido a classifica¢éo
brasileira no quadro de medalhas das Olimpiadas de 2004?

a) 13° b) 12° c) 11° d) 100 g) 9°
v' Comentarios sobre o enunciado

Enunciado claro que ndo oferece dificuldades para que o candidato entenda o que a questao
pede, tornando assim, a questao simples de ser resolvida.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas soma que é assunto do Ensino Fundamental.

v" Resolugdo

O Brasil obteve, em 2004, 5 medalhas de ouro, 2 de prata e 3 de bronze. Se o Brasil tivesse
obtido mais 4 medalhas de ouro, 4 de prata e 10 de bronze ficaria com, 9 medalhas de ouro, 6
de prata e 13 de bronze.

Note que com 9 medalhas de ouro o Brasil fica empatado com 4 paises (Coréia do Sul, Gra-
Bretanha, Cuba e Ucrania).

Para desempatar basta conferir o nimero de medalhas de prata: como o Brasil teria 6 medalhas
de prata, ficaria na frente da Ucrénia que obteve 5 medalhas de prata, ocupando o 12° lugar.
Resposta correta: alternativa B.

v' Grau de dificuldade: facil.

Questao 141
Comentarios e resolugdo por Jogli Gidel

Estudantes que possuem telefone mével celular com idade

Os dados do grafico foram coletados por meio da Pesquisa de10anos ou mais
Nacional por Amostra de Domicilios. g8 2 2 s 2 =

< 44 42
50 | 37 38
§ w *
FEY
€ 20
g 10
s 0
= ®

Supondo-se que, no Sudeste, 14900 estudantes foram | “

entrevistados nessa pesquisa, quantos deles possuiam tele- 2 7
fone mavel celular?
Fonte: IBGE_Disponivel em: hitp:/www.ibge gov.br. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).
a) 5513 b) 6556 C) 7450 d) 8344 e) 9536

v" Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo ndo envolve operagdes elementares de porcentagens que, em geral, é visto na mai-
oria das escolas do Ensino Fundamental. Apesar de ser de facil resolucdo, envolve apenas ope-
racGes com numeros decimais, o candidato tem que interpretar bem os enunciados, ja que pode
se confundir, pois nem todos os dados da quest&o serdo usados.

Portanto, podemos concluir que a questdo ndo se enquadra numa prova ao nivel de Ensino Mé-
dio.
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v" Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas porcentagem que ja é abordado no Ensino Fundamental.
v" Resolugdo

De acordo com o gréafico estatistico divulgado na questdo, mostra-se que no Sudeste, 56% dos
estudantes possuiam telefone movel celular. Como foram entrevistados 14.900 estudantes na
mesma regido, entdo basta fazermos:

0,56 X 14900 = >6 X 14900 = 56 x 149 x 100 = 56 X 149 = 8344
’ 100 100 B B :

Logo, 8.344 estudantes do Sudeste possuiam telefone movel celular.
Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 142
Comentarios e resolugédo por André Ramalho

Acompanhando o crescimento do filho, um casal constatou que, de 0 a 10 anos, a variacao de
sua altura se dava de forma mais rapida do que dos 10 aos 17 anos e, a partir dos 17 anos, essa
variagdo passava a ser cada vez menor, até se tornar imperceptivel. Para ilustrar essa situagéo, o
casal fez um grafico relacionando as alturas do filho nas idades consideradas.

Que grafico melhor representa a altura do filho desse casal em funcéo da idade?

a) b) c)

Arwra (om)

d) ey )

38 ]

v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é claro e objetivo. Porém, é possivel resolver a questdo sem a informag&o de que a
partir dos 17 anos a variacdo na altura é cada vez menor.
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v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Funcao.

v" Resolucdo
O Unico gréafico que representa uma funcdo é o da alternativa A,
pois em todos os outros ha mais de uma imagem para algum ele-
mento do dominio.

Resposta correta: alternativa A.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questao 143
Comentarios e resolugéo por Alan Guimaraes

DICA PET - MATEMATICA -
HFOG. LEMBRESE QUE SE oMl
CRAFICO APRESENTA ALGuM

SEQMENTD DE RETA VERTT.

CAL ELEWAD REPRESENTA
UMA FUNCAD, ALEM DISSD, O
GARDTD NAD PODE TER MALS

DE UMA ALTURA AD MESHO
TENED/

Em sete de abril de 2004, um jornal publi-
cou o ranking de desmatamento, conforme o
Ranking do Desmatamento em km? gréfico, da chamada Amazénia Legal, inte-

grada por nove estados.

Considerando-se que até 2009 o desmata-
mento cresceu 10,5% em relagdo aos dados
de 2004, o desmatamento médio por estado
em 2009 esta entre

4% Amapd

82 Tocantins
78 Rorzima
62 Acre

58 Maranhio
42 Amazonas
38 Ronddnia

22 Pard

12 Mato Grosso

- a) 100 km?e 900 km>.
o b) 1000 km? e 2700 km?.

c) 2800 km?*e 3200 km?.
Disponivel em: www.folhaonline.com.br. Acesso em: 30 abr. 2010 (adaptado). ' d) 3300 ka e 4000 kaI
e) 4100 km? e 5800 km?.

W W WSS W w—

v' Comentarios sobre o enunciado

Consideramos essa questdo boa e compativel com os objetivos da prova do ENEM. Dotada de
um enunciado conciso e claro ela permite que o candidato mobilize seus conhecimentos prévios
e obtenha a resposta correta. Além do mais, as alternativas sdo bastante distintas, o que permite

ao candidato usar aproximacdes ao realizar as contas e economizar tempo.

v' Tépico especifico do Ensino Médio abordado na questéo
Nenhum, apenas porcentagem e média aritmética.

v" Resolugdo
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Calculemos o desmatamento médio por estado em 2004:

N = (4 + 136 + 326 + 549 + 766 + 3463 + 7293 + 10416)

9
B 22953_7651~7650_2550
9 3 T 3 '

Com o crescimento de 10,5% ocorrido em 2009, a média
de desmatamento por estado passou a ser:

DICA PET - MATEHATICA - AFCG. PARA é/f%
LAR N AD INVES DE TRABAHAR COM O NUME-

110,5 110,5 ,

M =—00 XN =00 X2%50= PADOR 7651 APROXIME PARA 7650 QUE £

105 e 1105 o 10 MALTIPLO DE 3, AS ALTERNATIVAS DA QUESTAD

10 2 2 PERMITEN FSSE TIPD DE APROXIMACAD, NO
=55 x 51 = 2.805.

CALCHLD DE M PREFIRA TRABALHAR COM FRA-
Resposta correta: alternativa C. COES A FORMA (RREDATT VeL £ MAIS dmtA vEz,
USEAPROXIMALOES PARA FACILITAR AS CONTAS,

V' Grau de dificuldade: médio. K

Questao 144
Comentarios e resolugdo por Ygor Torquato

A resisténcia elétrica e as dimens@es do condutor.

A relacdo da resisténcia elétrica com as dimensdes do condutor foi estudada por um grupo de
cientistas por meio de varios experimentos de eletricidade. Eles verificaram que existe propor-
cionalidade entre

e Resisténcia (R) e comprimento (), dada a mesma seccdo transversal (4);
e Resisténcia (R) e a area da seccao transversal (4), dado o mesmo comprimento (I) e
e Comprimento (1) e &rea da seccdo transversal (A), dada a mesma resisténcia (R).

Considerando os resistores como fios, pode-se exemplificar o estudo das grandezas que influem
na resisténcia elétrica utilizando as figuras seguintes.

fio condulor

resisténcia R

£
‘A

= fi material 5 & matsral N
s de mesmo Niaterial los de mesmo materia fios de mesmo material

Qua) | @)
—_—
—_—
14
@ resisténca 2R
h
L

2t TH o= W

Disponivel em: http://www.efeitcjoule.com. Acessc em: abr. 2010 (adaptado).

el R

As figuras mostram que as proporcionalidades existentes entre resisténcia (R) e comprimento
(D), resisténcia (R) e area da seccdo transversal (4), e entre comprimento (1) e area da sec¢do
transversal (4) sao, respectivamente,
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a) Direta, direta e direta.

b) Direta, direta e inversa.
¢) Direta, inversa e direta.
d) Inversa, direta e direta.
e) Inversa, direta e inversa.

v' Comentarios sobre o enunciado

O enunciado da questdo ¢ de facil entendimento e bem elaborado. Foi feita uma separagdo, item
por item, das relacbes de proporcionalidade entre as grandezas e a resisténcia.lsso evitou que o
estudante se confundisse ao investigar cada caso proposto pela questéo.

v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. O tema usado é proporcionalidade direta e inversa.
v" Resolucdo

N4o ha necessidade de calculo algum.
Perceba que, no primeiro caso, conforme a resisténcia aumenta (de R para 2R) o comprimento
também aumenta (de [ para 21); logo é uma proporcionalidade direta. No segundo caso observe

- A " 0 . R . ~
que a resisténcia diminui (de R para 5) e, No entanto, a area da secgdo transversal aumenta (de A

para 2A). Teremos, portanto, uma proporcionalidade inversa.

Veja que no terceiro, tanto 0 comprimento quanto a area da seccdo transversal aumentam pro-
porcionalmente, o que nos leva a seguinte resposta: as relagdes séo, respectivamente, direta,
inversa e direta.

Resposta correta: alternativa C.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 145

Comentarios e resolugéo por Michell Dias

Os dados do grafico a seguir foram gerados a partir :
de dados colhidos no conjunto de seis regides metro- T etepotianss marse e
politanas pelo Departamento Intersindical de Estatis- sioPaule
tica e Estudos Socioecondmicos (Dieese). e

Recife

Porto Alegre

Supondo que o total de pessoas pesquisadas na regi- pelo Roriorte
3o metropolitana de Porto Alegre equivale a 250000, | "
0 numero de desempregados em mar¢co de 2010,

nessa regido, foi de

Disponivel em: http:lig1.globo.com. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).

a) 24500. b) 25000. c) 220500. d) 223000. e) 227500.
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v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado bastante objetivo ajuda ao entendimento féacil e a conseguinte resposta da questao,
muito embora o grafico apresentado possa gerar ddvidas pois ndo esta explicito que as taxas
tabeladas sdo porcentagens (proporcéo populacional). Além disso, o titulo da tabela deveria ser
“Taxas de desemprego por regido metropolitana” ao invés de “Taxas de desemprego nas regi-
des metropolitanas” — pois os dados sdo o percentual de desempregos por regido metropolitana,
e ndo a porcentagem na regido metropolitana do total de desempregos.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Nenhum. Apenas calculos com porcentagens.
v" Resolucdo

Observamos durante a leitura dois dados importantes: o primeiro é o total de

pessoas que participaram da pesquisa na regido metropolitana de Porto Ale-

gre (250000 pessoas), e 0 segundo é a porcentagem de pessoas desemprega-
das, nesta regido, em margo de 2010 (9,8%).

Como queremos saber o total de pessoas desempregadas (cor-

\ respondentes aos 9,8%), teremos entdo de fazer o seguinte célculo:

DICA PET - MATEWATICA - )
. 9,8 98
AFeg. ECONOMIZE O SEU 250000 X~ = 250000 X = =
TEMPO! FACA 98 = 100 1000

100 = 2 £0 PESULTADD
DA MALTIPLICACAD SERA
OBTI00 FACHUMENTE!

= 250 X 98 = 250 x (100 — 2) = 25000 — 500 = 24500.

Resposta correta: alternativa A.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 146
Comentarios e resolu¢édo por Matheus Motta

A siderurgica “Metal Nobre” produz diversos objetos macicos utilizando ferro. Um tipo especial
de peca feita nessa companhia tem o formato de um paralelepipedo retangular, de acordo com as
dimensdes indicadas na figura que segue.

I.' n

SE—

Metal Nobre

Ly
Y

S
8

'
25m |

O produto das trés dimensdes indicadas na peca resultaria na medida da grandeza

a) Massa. b) Volume. c) Superficie. d) Capacidade. e) Comprimento.
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v' Comentarios sobre o enunciado

Esse problema é demasiadamente simples, ja que a férmula do volume do paralelepipedo retan-
gular é bastante conhecida. O enunciado € sucinto e claro.

v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum topico do ensino médio. A questdo envolve volume do paralelepipedo retangular, um
assunto geralmente abordado no ensino fundamental.

v" Resolucdo
Basta lembrar que o produto da largura, altura e comprimento de um paralelepipedo retangular,
é 0 volume deste.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questao 147
Comentarios e resolugéo por Mario Sérgio

A figura | abaixo mostra um esquema das principais vias que interligam a cidade A com a cida-
de B. Cada numero indicado na figura Il represen-
ta a probabilidade de pegar um engarrafamento
guando se passa ha via indicada. Assim, ha uma
probabilidade de 30% de se pegar engarrafamento
no deslocamento do ponto C ao o ponto B, passan-
do pela estrada E4, e de 50%, quando Se passa por
E3. Essas probabilidades-séo independentes umas
das outras.

Figura | Figura |l

Paula deseja se deslocar da cidade A para a cidade B usando exatamente duas das vias indica-
das, percorrendo um trajeto com a menor probabilidade de engarrafamento possivel.
O melhor trajeto para Paula é

a) EI1E3. b) E1EA4. c) E2E4. d) EZ2ES. e) EZ2E6.

v" Comentario sobre o enunciado

Questdo que desperta o raciocinio do candidato por abordar o estudo da probabilidade comple-
mentar. Contudo tem redagdo um pouco ddbia, porque ndo estabeleceu com clareza se Paula
deve evitar engarrafamento em ambas as estradas ou apenas em uma, por isso, deve-se ter cui-
dado na resolucéo.

v’ Tépico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Probabilidade complementar.
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v Resolugdo

Analisando o enunciado, podemos construir a seguinte tabela:

DICA PET - MATEMATICA - HFCR,
Probabilidade de ndo pegar Probabilidade de pegar en-  zyman0/ 44D CALCHLE A PROBA-
engarrafamento em nenhum  garrafamento em pelo menos BILIDADE DE ENGARRAFANENTD

dos trechos um dos trechos PARA CADA TRATETD), PORUE

E1E3 (1-0,8) x (1-05) = 0,10 1-0,1=10,90 VOCE TERA DE FAZER TRES CON-
E1E4 (1-0,8) x (1-0,3) = 0,14 1-0,14 = 0,86 TAS! FACA PRIMEIRD A PROBABI-
E2E5 (1-0,7) x (1-0,4) = 0,18 1-0,18 = 0,82 LIDADE DE NAD PEGAR ENGARRA-
E2E6 (1-0,7) X (1-0,6) = 0,12 1-0,12 = 0,88 FANENTD £ DEPOIS O SEU
COMPLEMENTAR. £ MALS SMPLES

ASSIM/

Logo, dos quatros possiveis trajetos que Paula podera pegar o de menor probabilidade de engar-
rafamento é o E2ES.

Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: dificil.

Questao 148
Comentarios e resolugéo por Lorena Brizza

O grafico a seguir apresenta o gasto militar dos Estados Unidos, no periodo de 1988 a 2006.

0 GASTO MILITAR DOS ESTADOS UNIDOS SUPERAD DO FIM DA GUERRA FRIA

Em biihces de dolares
600
oM 5366
Queda do Muro de Berlim o0 5287
)

AS S G bk Petn Alentado oe 11 oe setembro; 486.4

500 agao militar no Afeganistio
4268 a17.4 4
gy 4037 P
400 .. 3744 P,
: 3 ;
4221 N 34D e 415 Inicio dn guerma
351 ” no lraque
2081 290,597 /d l
1300 o
| EUA entram na o 3041 '
. Guwrra do Golfo ; 289.7
{200 -
k 1988 1989 1990 1991 19921993 1994 1995 1996 19971998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

b r . ? |
Almanaque Abril 2008. Editora Abril. |

Com base no gréfico, o gasto militar no inicio da Guerra do Iraque foi de:

a) U$ 4.174.000,00.

b) U$41.740.000,00.

c) U$417.400.000,00.

d) U$41.740.000.000,00.
e) U$417.400.000.000,00.

v' Comentarios sobre o enunciado

O enunciado desta questdo é claro. O gréafico é facil de ser compreendido, o que torna esta ques-
téo simples.
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v' Topico especifico de Ensino Médio abordado na questao
Nenhum. Apenas interpretacdo de gréfico.

v" Resolucdo
No inicio da Guerra do Iraque os Estados Unidos gastou 417,4 bilhdes de dolares, ou seja,
U$ 417.400.000.000,00

Resposta correta: alternativa E.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 149

Comentarios e resolugéo por Jogli Gidel

Uma professora realizou uma atividade com seus alunos utilizando canudos de refrigerante para
montar figuras, onde cada lado foi representado por um canudo. A quantidade de canudos (C)
de cada figura depende da quantidade de quadrados (Q) que formam cada figura. A estrutura de
formacé&o das figuras esté representada a seguir.

Figura | Figura Il Flggura I |

Que expresséo fornece a quantidade de canudos em funcdo da quantidade de quadrados de cada
figura?

a) C=4Q

by €=30Q+1
c) C=4Q -1
d €c=0+3
e) C=4Q -2

v' Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo € tipica do Ensino Médio, pois envolve conceitos de progressao aritmética, embora
na sua forma mais elementar. Qualquer bom aluno do Ensino Fundamental pode resolvé-la sem
nenhum problema, ja que bastaria deduzir a correspondéncia que associa 0s canudos e 0s qua-
drados em funcéo do termo n.

Em relacdo a redacédo, detectamos alguns desleixos que precisam ser revistos. Por exemplo, na
frase “... para montar figuras, onde cada lado...”, ¢ mencionado lado de uma figura, um termo
que nao foi definido a priori; dai, posteriormente, diz-se que essa figura é o quadrado, mas de-
veria ter dito antes de falar em lado.

v Topico especifico de Ensino Médio abordado na questdo

Progressdo aritmética.
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v" Resolucdo

Observando as figuras mostradas na questéo, deve-se procurar uma lei de formacéo:
1. Para C = 4, temos um quadrado;
2. Para C = 7, temos dois quadrados, ou seja, C =3 X 2 + 1;
3. Para C = 10, temos trés quadrados, ou seja, C =3 x 3 + 1.

Para C = n, teremos Q quadrados, ou seja, C = 3Q + 1.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 150
Comentarios e resolugéo por André Ramalho

A loja Telas & Molduras cobra 20 reais por metro quadrado de tela, 15 reais por metro linear de
moldura, mais uma taxa fixa de entrega de 10 reais.

Uma artista plastica precisa encomendar telas e molduras a essa loja suficientes para 8 quadros
retangulares (25 cm x 50 cm). Em seguida, fez uma segunda encomenda, mas agora para
8 quadros retangulares (50 cm x 100 cm). O valor da segunda encomenda sera

a) O dobro do valor da primeira encomenda, porque a altura e a largura dos quadros dobra-
ram.

b) Maior do que o valor da primeira encomenda, mas ndo o dobro.

¢) A metade do valor da primeira encomenda, porque a altura e a largura dos quadros do-
braram.

d) Menor do que o valor da primeira encomenda, mas ndo a metade.

e) Igual ao valor da primeira encomenda, porque o custo de entrega sera 0 mesmo.

v Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é sucinto. As informagdes apresentadas sao suficientes e necessarias a resolucao da
questao.

v Topico especifico de Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. E exigido apenas o célculo de area e perimetro de um retangulo, que s&o estudados a
partir do ensino fundamental.

v" Resolucdo

Pelo enunciado da questdo, vé-se que os quadros da segunda encomenda sdo maiores do que 0s
quadros da primeira. Portanto as alternativas C, D e E podem ser automaticamente eliminadas.

Observe que ao dobrar ambos os lados da tela a &rea quadruplicara, o que elimina a alternativa
A.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.
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Questdo 151
Comentarios e resolugéo por Alan Guimaraes

Dona Maria, diarista na casa familia Teixeira, precisa

fazer café para servir vinte pessoas que se encontram 8cm |
numa reunido na sala. Para fazer o café, Dona Maria
dispbe de uma leiteira cilindrica e copinhos pléasticos, 4tm
também cilindricos. 20cm 8
14 cm

Com o objetivo de ndo desperdicar café, a diarista deseja
colocar a quantidade minima de &gua na leiteira para
encher os vinte copinhos pela metade. Para que isso
ocorra, Dona Maria devera

a) Encher a leiteira até a metade, pois ela tem um volume 20 vezes maior que o volume do
copo.

b) Encher a leiteira toda de 4gua, pois ela tem um volume 20 vezes maior que o volume do
copo.

c) Encher a leiteira toda de agua, pois ela tem um volume 10 vezes maior que o volume do
Ccopo.

d) Encher duas leiteiras de agua, pois ela tem um volume 10 vezes maior que o volume do
copo.

e) Encher cinco leiteiras de agua, pois ela tem um volume 10 vezes maior que o volume
do copo.

v/ Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo tem a particularidade de as alternativas fazerem parte do enunciado. Quase sem-
pre, quando isso ocorre, tem-se uma questdo cansativa que pode induz o-candidato ao erro. Nao
é 0 presente caso. Aqui, vemos um problema contextual, cuja solugdo decorre do emprego de
conceitos da Matematica elementar. E importante observar, porém, que o enunciado dessa ques-
tdo possui uma sutileza que pode passar despercebido pelo candidato. Trata-se do detalhe de que
se deseja encher vinte copinhos pela metade e néo vinte copinhos completos.

Disto, vé-se que uma pequena falta de atengdo na leitura do enunciado pode levar ao erro da
questao.

v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas geometria espacial.
v" Resolucédo
Vamos verificar o quanto o volume da leiteira € maior do que o volume

dos copinhos. Se r; = 4 € o raio da leiteira e r, = 2, 0 raio dos copinhos,
vemos que os volumes da leiteira V; e do copo V. séo:

V, = nry’h = m X 4% X 20 = 320w cm3.
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V. =nr,?h =1 x 22 x 4 = 16m cm>.

Note que o volume da leiteira é 20 vezes maior do que o volume do copo. Logo, as alternativas
C, D e E sdo falsas.

Vendo que encher 20 copinhos pela metade é o mesmo que encher 10 copinhos, concluimos
que a alternativa A é a resposta certa.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questao 152
Comentarios e resolugéo por Ygor Torquato

Um satélite de telecomunicac@es, t minutos apés ter atingido sua Orbita, estd a r quilémetros de
distancia do centro da Terra. Quando r assume seus valores maximo e minimo, diz-se que o
satélite atingiu 0 apogeu e o0 perigeu, respectivamente. Suponha que, para esse satélite, o valor
de r em fungdo de t é dado por

5865
1+ 0,15 X cos(0,06t)’

r(t) =

Um cientista monitora o0 movimento desse satélite para controlar o seu afastamento do centro da
Terra. Para isso, ele precisa calcular a soma dos valores de r, no apogeu e no perigeu, represen-
tada por S.

O cientista deveria concluir que, periodicamente, S atinge o valor de

a) 12765 km. b) 12000 km. c) 11730 km. d) 10965 km. e) 5865 km.

v' Comentarios sobre o enunciado

Notamos que o0 que se pede esta claro, ndo deixando duvida quanto ao procedimento que o can-
didato devera tomar para chegar a resposta do problema.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Valor maximo e valor minimo da fungéo cosseno.

v' Resolugéo DICA PET - MATEMATICA - UFC,

] NAD E FRECISD TRABAHAR COM
E sabido que a funcdo cosseno assume valores no intervalo | »o unore nrts ianzeESF

[—1,1], isto é, —1 o menor e 1 0 maior valor que estas fungdes D0S VALORES QUE A FUNEAD

podem assumir.
/
Diante disso, quando cos(0,06t) = —1, o denominador da fragéo COSSEND FODEASSUMIR

tera um valor minimo, e portanto, r assumira seu maior valor
(perigeu):

5865 5865 5865 x 10

- - = 69 x 102 = 6900.
1+015 x(-1) 0,85 85

r(t) =
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Por outro lado, quando cos(0,06t) = 1, por raciocinio analogo, teremos o apogeu:

() 5865 5865 _5865x10°_(5060+805)x10°_
= Trois x() - 1,15 115 115 -
5060 x 107 + 805 x 10°
- — = 44 x 102+ 7 x 107 = 5100.

Logo, S = 6900 + 5100 = 12000 km.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questao 153
Comentarios e resolugéo por Michell Dias

Uma empresa vende tanques de combustiveis de formato cilindrico, em trés tamanhos, com
medidas indicadas nas figuras. O pre¢o do tanque é diretamente proporcional & medida da area
da superficie lateral do tanque. O dono de um posto de combustivel deseja encomendar um tan-
que com menor custo por metro cubico de capacidade de armazenamento.

D - -

6m 8m 8m
‘ (0] ) ()

-

Qual dos tanques devera ser escolhido pelo dono do posto? (Considere 7 = 3.)

a) |, pela relagdo area/capacidade de armazenamento de 1/3.
b) |, pela relagdo area/capacidade de armazenamento de 4/3.
c) I, pelarelacéo area/capacidade de armazenamento de 3/ 4
d) I, pela relacdo area/capacidade de armazenamento de 2/3.

e) 11, pela relagdo area/capacidade de armazenamento de 7/12.

v" Comentarios sobre o enunciado
Aqui percebemos um exercicio interessante: as alternativas complementam o enunciado numa
tentativa de empenhar o candidato a calcular as fracbes (de &rea pela capacidade) de cada um
dos cilindros a fim de conferir e legitimar o resultado final.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. Apenas geometria espacial.
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v" Resolucéo
DICA PET - MATERATICA - UFCG: PENSE ol
POUCD E DBSERVE UENAD £ PRECISD CAL- Conhecidos os raios dos cilindros indicado na figura, o re-
CHIAR O VOLINE 4 AREA D0s cmippos) | SUTtado sera imediato.
SFA ARER LATERAL DESTE £-DADA POR Para o cilindro | (r = Z)Atem";:
2mrh £0 VOLUME POR Y2 h, ENTAD: 7L =>=1
ﬂ = @ = E Para o cilindro Il (raior = 2), também temos:
V. mr*h r A
L
—=1.
| %4
i Finalmente, para o cilindro 11l (r = 3), temos:
| A, 2
—————— - E]

2 ~ , R
Como 5 < 1, entdo a resposta correta € a alternativa D.

v' Grau de dificuldade: Facil.

Questao 154
Comentarios e resolugédo por Matheus Motta

Uma empresa possui um sistema de controle de qualidade que classifica seu desempenho
Financeiro anual, tendo como base o do ano anterior. Os conceitos sdo: insuficiente, quando o
crescimento € menor que 1%; regular, quando o crescimento € maior ou igual a 1% e menor
que 5%; bom, quando o crescimento é maior ou igual a 5% e menor que 10%; 6timo, quando é
maior ou igual a 10% e menor que 20%; e excelente, quando é maior ou igual a 20%. Essa
empresa apresentou lucro de R$ 132000,00 em 2008 e R$ 145000,00 em 2009.

De acordo com esse sistema de controle de qualidade, o desempenho financeiro dessa empresa
no ano de 2009 deve ser considerado

a) Insuficiente. b) Regular. c) Bom. d) Otimo. e) Excelente.

v Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é claro e fornece todas as informagGes necessarias para obter a resposta.
v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. Apenas calculos com porcentagens.
v" Resolucdo

Como a classificacdo é feita baseada no valor do ano anterior, basta tomar o quociente da dife-
renca do valor dos dois anos com o valor do ano base, isto é

(145-132) 13 _ 13 13

1
132 132 ~ 130 13x10 10 0,10.

crescimento =
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Dai tem-se um crescimento menor do que 10%. Portanto, de acordo

com os critérios de classificacdo dessa empresa, seu desempe- )
nho financeiro em 2009 foi bom. DICA PET - MATEMATICA -

Resposta correta: alternativa C. AFCG. NOTE QUE 132 £ POU-
0 D0 MAOR QuF 13 % 10,
070, 0 QUOCIENTE £ PO
MENOR DO QUE O,

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 155
Comentarios e resolucdo por Mario Sérgio

Uma escola recebeu do governo uma verba de R$ 1000,00 para enviar dois tipos de folhetos
pelo correio. O diretor da escola pesquisou que tipos de selos deveriam ser utilizados. Concluiu
que, para o primeiro tipo de folheto, bastava um selo de R$ 0,65 enquanto para folhetos do se-
gundo tipo seriam necessarios trés selos, um de R$ 0,65, um de R$ 0,60 e um de R$ 0,20.

O diretor solicitou que se comprassem selos de modo que fossem postados exatamente 500
folhetos do segundo tipo e uma quantidade restante de selos que permitisse 0 envio do maximo
possivel de folhetos do primeiro tipo.

Quantos selos de R$ 0,65 foram comprados?

a) 476 b) 675 c) 923 d) 965 e) 1538
v/ Comentario sobre o enunciado

Uma questdo de enunciado claro e de resolucdo simples, em que se aplicam as operacgdes basi-
cas. No entanto, o candidato deve prestar atengdo com o enunciado, pois, dados errados impli-
cam resposta errada.

v" Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas operacdes basicas da aritmética.

v Resolucado

Custo do folheto do segundo tipo: 0,65 + 0,60 + 0,20 = 1,45. Assim para enviar 500 folhetos
do segundo tipo serd usado R$ 725,00 (500 x 1,45 = 725); dai, dos R$ 1000, sobram
R$ 275,00 (1000 — 725 = 275) para enviar selos do primeiro tipo.

Como o folheto do primeiro tipo custa R$ 0,65, temos:

275 (260+15) 260 15 26000 1500

065 065 065 065 65 ' &5

- (%) x 100 + (%) x 10 = 400 + 23,07 = 423

s Logo serdo comprados 423 selos deste tipo. Sabendo que tanto os folhe-
FORME 275 LM tos do primeiro guanto os do segundo tipo usam selos que custam

(260 + 15), ’00./‘?' R$ 0,65, 0 nUmero destes serd; 500 + 423 = 923.
HACILITA A DIVISHD Resposta correta: alternativa C.
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v" Grau de dificuldade: médio.

Questao 156
Comentarios e resolugéo por Lorena Brizza

A figura a seguir é uma representacdo de uma regido por meio de curvas de nivel, que séo cur-
vas fechadas representando a altitude da regido, com relacdo ao nivel do mar. As coordenadas
estdo expressas em graus de acordo com a longitude, no eixo horizontal, e a latitude, no eixo
vertical. A escala em tons de cinza desenhada a direita esta associada a altitude da regido.

200 202 204 206 208 210 212

Um pequeno helicoptero usado para reconhecimento sobrevoa a regido a partir do ponto
X = (20; 60). O helicoptero segue o percurso:

0,8°L - 0,5°N - 0,2°0 - 0,1°S - 0,4° N - 0,3° L.
De acordo com as orientagdes, o helicoptero pousou em um local cuja altitude é:

a) Menor ou igual a 200 m.

b) Maior que 200 m e menor ou igual a 400 m.
c) Maior que 400 m e menor ou igual a 600 m.
d) Maior que 600 m e menor ou igual a 800 m.
e) Maior que 800 m.

v' Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é simples. E, apesar de um pouco extenso, oferece informagdes necessarias para
compreensdo da questao.

v Topico especifico de Ensino Médio abordado na questdo
Coordenadas (geografia).
v" Resolucdo
Note que quando o helicoptero anda para leste ou oeste é somado ou subtraido, respectivamente,
o valor em graus da abscissa do ponto X, e quando o helicoptero anda para norte ou sul é soma-
do ou subtraido, respectivamente, o valor em graus da ordenada do ponto X. Deste modo temos:
0,8°L = X = (20,8; 60).
0,5°N = X = (20,8;60 + 0,5) = X = (20,8; 60,5).

0,2°0 = X = (20,8 — 0,2; 60,5) = X = (20,6; 60,5).
0,1°S = X = (20,6; 60,5 — 0,1) = X = (20,6; 60,4).
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0,4°N = X = (20,6;60,4 + 0,4) = X = (20,6; 60,8).
0,3°L = X = (20,6 + 0,3; 60,8) = X = (20,9; 60,8).

Seguindo o percurso através da figura nota-
mos que a area onde o helicoptero pousa
possui altitude igual a 100 m.

Resposta correta: alternativa A.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questao 157
Comentarios e resolucgéo por Jogli Gidel

Para construir uma manilha de esgoto, um cilindro com 2 m de didmetro e 4 m de altura (de
espessura desprezivel), foi envolvido homogeneamente por uma camada de concreto, contendo
20 cm de espessura.

Supondo que cada metro cubico de concreto custe R$ 10,00 e tomando 3,1 como valor aproxi-
mado de 7, entdo o pre¢o dessa manilha é igual a

a) R$230,40. b) R$ 124,00. c) R$104,16. d) R$54,56. e) R$49,60.

v Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo desperta curiosidade pela maioria dos candidatos que gostam de Matematica, pois

a mesma envolve uma situacao-problema bem elaborada, que o candidato deve enfrentar como

um desafio.

Podemos, portanto, seleciona-la entre as melhores do ENEM 2010, pois é compativel com o

nivel dos candidatos e apta para fazer parte de uma prova de selecéo.
v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Geometria espacial.

v" Resolugdo

Dados do cilindro: diametro D = 2 m, altura h = 4 m, espessurae = 0,2m, 7 =3,1er = 1m.
Seja V o0 volume da casca cilindrica. Teremos entdo:

V= Vcilindro+espessura — Veitingro = m(r + e)zh —nrh =
=nh[(r + e)?> —r?] = nh(r?® + 2re + e* —r%) = th(2re + %) =
44 _31><4><44_5456
100 1000 1000

31
:3’1X4XO’44:EX4X = 5,456 m>.

Usando uma regra de trés simples, teremos:
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1m3 = R$ 10,00
5456 m® - x

Logo, 1x = 5,456 X 10 = x = 54,56.
Resposta correta: alternativa D.

v' Grau de dificuldade: médio.

Questéo 158
Comentarios e resolugéo por André Ramalho

No manejo sustentavel de florestas, € preciso muitas vezes obter o volume da tora que pode ser
obtida a partir de uma arvore. Para isso, existe um método pratico, em que se mede a circunfe-
réncia da arvore a altura do peito de um homem (1,30 m) conforme indicado na figura. A essa
medida denomina-se “rodo” da arvore. O quadro a seguir indica a formula para se cubar, ou
seja, obter o volume da tora em m? a partir da medida do rodo e da altura da arvore.

O volume da tora em m?®
é dado por

V =rodo? x altura x 0,06

O rodo e a altura da
arvore devem ser
medidos em metros. O
coeficiente 0,06 foi obtido
experimentalmente.

_—

Um técnico em manejo florestal recebeu a misséo de cubar, abater e transportar cinco toras de
madeira, de duas espécies diferentes, sendo

e 3 toras da espécie I, com 3m de rodo, 12m de comprimento e densidade
0,77 toneladas/m?,

e 2 toras da espécie Il com 4m de rodo e 10 m de comprimento e densidade
0,78 toneladas/m?>.

Ap0s realizar seus calculos, o técnico solicitou que enviassem caminhdes para transportar uma
carga de, aproximadamente,

a) 29,9 toneladas.
b) 31,1 toneladas.
¢) 32,4 toneladas.
d) 35,3 toneladas.
e) 41,8 toneladas.

v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado da questdo, apesar de extenso, é bastante claro.
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v" Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

DICA PET

E requerido do aluno o conhecimento da relagio entre massa,
densidade e volume.

v" Resolugdo

Para resolver a questdo sera efetuar a seguinte multiplicacdo para cada espécie e, em seguida,
somar os valores obtidos:

C; = (nimero de toras) X (volume) X (densidade), i=1,2.

Para a espécie | temos:

C—3><(32x12x006)><077—32x12xixl—
re 4 S 100 " 100
_324><6><77~149
N 10000 W

Para a espécie Il temos:
C, =2 % (42 x 10 x 0,06) x 0,78 = 2° X 0,6 X 0,78 =

6 78
=32X—X——=1409.

Assim, finalmente teremos C = C; + C, = 14,9 + 14,9 = 29,9 toneladas.
Resposta correta: alternativa A.

v"  Grau de dificuldade: facil.

Questédo 159
Comentarios e resolucéo por Alan Guimaraes

Embora o indice de Massa Corporal (IMC) seja amplamente utilizado, existem ainda iniimeras
restrigdes tedricas ao uso e as faixas de normalidade preconizadas. O Reciproco do indice Pon-
deral (RIP), de acordo com o0 modelo alométrico, possui uma melhor fundamentacdo matemati-
ca, ja que a massa € uma variavel de dimensdes cubicas e a altura, uma variavel de dimensdes
lineares. As formulas que determinam esses indices séo:

_ massa(kg) RIP = altura (cm)

"~ [attura(m)J? 3/massa (kg)

IMC

ARAUJO, C. G. S.; RICARDO, D. R. indice de Massa Corporal: Um Questionamento
Cientifico Baseado em Evidéncias. Arg. Bras. Cardiologia, volume 79, n° 1, 2002 (adaptado).
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Se uma menina, com 64 kg de massa, apresenta IMC igual a 25 kg/mz2, entdo ela possui RIP
igual a

a) 04 cm/kg1/3. b) 25 cm/kgl/3. C) 8cm/kg1/3. d) 20 cm/kgl/S. e) 40 cm/kgl/3.
v' Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo caracteriza-se pelo fato de que para soluciona-la sé é preciso ler o Ultimo paragrafo
de seu enunciado e fazer uso das férmulas para o IMC e o RIP.

A bem da verdade, acreditamos que esse tipo de questdo nédo € justa para com o candidato, dado
que a este caberd a ardua misséo de ler todo um contexto para, no final, notar que tudo se redu-
zia a leitura do ultimo parégrafo. Aqui cabe frisar que o candidato deve ir para prova sabendo da
ocorréncia desse tipo de questdo para evitar desgastes com leituras que ndo contribuem para o
sucesso na prova.

v' Topico especifico de Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas transformacdo de unidades e resolucdo de equacdo polinomial do primeiro
grau.

v" Resolugdo
Calculemos a altura da menina usando a férmula para o IMC:

massa 64 x 64 8
IMC = ——=>25= > = altura® = —— = altura = - = 1,6 m.
altura altura 25 5

Com isso, usando a férmula para RIP, temos a igualdade:

. 160 cm _ 160 cm » 160cm - 40cm
1 - - 1 1
i/64- kg i/43kg 4kg3 kg3

Resposta correta: alternativa E.
v' Grau de dificuldade: facil.

Questao 160

Comentarios e resolugéo por Ygor Torquato

Um baldo atmosfeérico, langado em Bauru (343 quildmetros a Noroeste de S&o Paulo), na noite
do ultimo domingo, caiu nesta segunda-feira em Cuiaba Paulista, na regido de Presidente Pru-
dente, assustando agricultores da regido. O artefato faz parte do programa Projeto Hibiscus,
desenvolvido por Brasil, Franca, Argentina, Inglaterra e Italia, para a medigdo do comportamen-
to da camada de ozénio, e sua descida se deu ap6s o cumprimento do tempo previsto de medi-
cao.

Disponivel em: http://www.correiodobrasil.com.br. Acesso em: 02 maio 2010.



http://www.correiodobrasil.com.br/
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Na data do acontecido, duas pessoas avistaram o baldo. sao
Uma estava a 1,8 km da posicao vertical do baldo e o
avistou sob um angulo de 60°; a outra estava a 5,5 km da
posicéo vertical do baldo, alinhada com a primeira, e no
mesmo sentido, conforme se vé na figura, e o avistou sob
um angulo de 30°.

Qual a altura aproximada em que se encontrava o bal&o?

1,8 km A 3,7 km B

a) 1,8km. b) 1,9 km. c) 3,1km. d) 3,7 km. e) 5,5km.
v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado esta relativamente grande, com muita informacdo (nem todas necessarias). 1sso
prejudica o candidato visto que a prova em si é extensa. Em relagdo a figura, o préprio aluno a
poderia deduzir.

No entanto, o candidato atento perceberd que existem mais de um método de resolucao.

v Topico especifico do ensino médio abordado na questao
Nenhum. S&o utilizadas nogdes de trigonometria no tridngulo retangulo.

v" Resolucédo

Hé& duas possibilidades de resolvé-la. Considerando o observador a
1,8km, e a outra, considerando o observador a 5,5km. VVamos traba-
Ihar com a primeira, pois o valor da tangente do angulo dado neste
caso, 60°, é igual a /3, um valor que simplificara nossos célculos
(Observe que tg 30° = V/3/3). Observe, na figura, que temos um
triangulo retangulo, onde a altura h é a distancia vertical do baldo
até o chdo (e um cateto); a distancia 1,8km do observador em rela-
cdo a posicao vertical do baldo é outro cateto. Com isto, utilizamos a tangente do angulo dado
60°.

DICA PET - MATEMATICA -
HFCG: FIQUE ESPERTD! SEA
QUESTAD OFERECER MAIS DE

UMA PESOLUCAD CORPETA
ESCOLHA A MALS SINPLES/

Dica; Utilize V3 = 1,7.

Da trigonometria segue-se,

h
tg60° = == h=18x+3 = h=3,06(h = 3,1km).

Resposta correta: alternativa C.

v" Grau de dificuldade: facil.
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Questado 161
Comentarios e resolugéo por Michell Dias

Em canteiros de obras de construcédo civil € comum perceber trabalhadores realizando medidas
de comprimento e de angulos e fazendo demarcacdes por onde a obra deve comecar ou se er-
guer. Em um desses canteiros foram feitas algumas marcas no chdo plano. Foi possivel perceber
que, das seis estacas colocadas, trés eram vértices de um tridngulo retangulo e as outras trés
eram pontos médios dos lados desse triangulo, conforme pode ser visto na figura, em que as
estacas foram indicadas por letras.

. S

A regiao demarcada pelas estacas A, B, M e N " S

deveria ser calcada com concreto. e

Nessas condicdes, a area a ser calcada corres- A -, ~c
ponde

a) A mesma éarea do triangulo AMC.

b) A mesma area do tridngulo BNC.

¢) A metade da &rea formada pelo triangulo ABC.
d) Ao dobro da area do triangulo MNC.

e) Ao triplo da area do triangulo MNC.

v' Comentarios sobre o enunciado
Cremos que esta questdo pode ser incluida dentre as melhores do ENEM 2010: ela tem a estru-
tura cléssica de questdes de geometria — marcacao de terrenos por estacas, area de figuras — que
sdo bastante familiares aos candidatos. Além disso, exige concentragdao, dominio do contetdo e

perspicacia desejaveis aos futuros académicos.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas relacdes de congruéncia entre triangulos. DIeA PET: LM QUESTOES QUE
ENVOLIAM AREA DE FICURAS

v' Resolugéo GEOMETRICAS, UTILIZE SEUS
CONHECIENTOS DE GEOME

Tracemos o segmento PM, paralelo ao segmento AN. TRIA - SAD BASTANTE UTEIS
Como a estaca N é o ponto médio do segmento AC, temos que 0s £ EYITAM CALCHLDS DESE

segmentos AN, NC e PM séo congruentes. Por motivo analogo, CESSARIDS/
sabemos que o comprimento de AP é igual ao comprimento de
PB.

Pela relacdo lado angulo lado (LAL), os tridngulos PAN, NMP e MPB s&o congruentes ao tri-
angulo MNC. Portanto, a area a ser calcada (regido escura da figura) corresponde ao triplo da
area do triangulo MNC.

Resposta correta: alternativa E.

v" Grau de dificuldade: médio.
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Questéo 162
Comentarios e resolugéo por Matheus Motta

O jornal de certa cidade publicou em uma pagina inteira a seguinte divulgagédo de seu caderno
de classificados.

400 mm

260 mm

Para que a propagando seja fidedigna & porcentagem da &rea que aparece na divulgagdo, a me-
dida do lado do retangulo que representa os 4%, deve ser de aproximadamente

a) 1mm. b) 10 mm. c) 17 mm. d) 160 mm. e) 167 mm.

v Comentarios sobre o enunciado
O enunciado é claro e direto, 0 que pode compensar 0 tempo gasto para fazer as contas.
v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Nenhum tépico do ensino médio. Apenas calculo com porcentagem. &
v" Resolugdo

Se a &rea do retangulo menor representa 4% do retangulo original,
entdo e facil observar que:

260 x 400 x 0,04 = 26x =

4

_260X400Xm
X = =
26

x=10%x16 = 160 mm.

Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: facil.
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Questado 163
Comentarios e resolugéo por Mario Sérgio

A ideia de usar rolos circulares para deslocar
objetos pesados provavelmente surgiu com 0s
antigos egipcios ao construirem as pirdmides.

Representando por R o raio da base dos rolos
cilindricos, em metros, a expressdo do deslo-
camento horizontal y do bloco de pedra em
s T e o s funcdo de R, apds o rolo ter dado uma volta
completa sem deslizar, é

a) y=R b) y=2R. Cc) y=nR. d) y=2nR. e) y=4nR.
v/ Comentarios sobre o enunciado

Esta questdo ndo envolve calculos, sendo necessario ao aluno conhecer os objetos e suas propri-
edades. Além disso, sua proposta é adequada ao estilo do ENEM.

v Tépico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Nenhum contetdo do ensino médio foi abordado apenas comprimento de circunferéncia.

v Resolucédo

Poderiamos contemplar a possibilidade dos rolos cilindricos (toras) apresentarem um furo no
seu centro. E que nesse furo, seja colocado um instrumento que impeca o seu rolamento, assim
o deslocamento seria de apenas 2mR, correspondente ao deslocamento do bloco em relacéo a
tora. Como isto ndo ocorre, temos:

I. O deslocamento da tora em relacéo ao solo é 27R.
Il. O deslocamento do bloco em relacéo a tora é 2mR.

Assim, 0 comprimento y é 47mR.
Resposta correta: alternativa E.

v' Grau de dificuldade: dificil.

Questao 164

Comentarios e resolugéo por Lorena Brizza

Uma metallrgica recebeu uma encomenda para fabricar, em grande quantidade, uma pega com
o formato de um prisma reto com base triangular, cujas dimensdes da base sdo 6 cm, 8 cm e
10 cm e cuja altura é 10 cm. Tal pega deve ser vazada de tal maneira que a perfuracdo na forma
de um cilindro circular reto seja tangente as suas faces laterais, conforme mostra a figura:



Grupo PET - Matematica - UFCG | www.dme.ufcg.edu.br/pet

O raio da perfuragdo da pega é igual a:
a) 1lcm. b) 2cm. c) 3cm. d) 4cm. e) 5Scm.

v' Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é sucinto, porém o candidato pode se confundir na seguinte frase: “cujas dimen-
sbes da base sdo 6 cm, 8 cm e 10 cm e cuja altura é 10 cm”, pois pode pensar que a altura
informada é referente a base da pega. Além disso, essa informagéo sobre a altura da peca ndo é
utilizada em momento algum na resolucdo da quest&o, o que pode levar o candidato a ter ideias
erradas de como resolver a questdo e fazer calculos desnecessarios.

v' Téapico especifico de Ensino Médio abordado na questdo
Geometria plana, congruéncia.

v" Resolugdo

8 cm

Observe a figura acima da representagdo da base da pega. Note que o quadrilatero ODBE é um
quadrado de lado r, onde r é o raio da perfuracéo da pega.

Além disso, os triangulos OAD e OEC sao congruentes aos triangulos OAF e OFC respectiva-
mente.

Deste modo, a medida de AFé 8 - reamedidade FCé6 - r.
Dai, temos:

AC=AF+FC=10=8-r4+6—-1r= r =2cm.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: dificil.
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Questao 165
Comentarios e resolucgéo por Jogli Gidel

Nos processos industriais, como na industria de ceramica, € necessario o uso de fornos capazes
de produzir elevadas temperaturas e, em muitas situacdes, o tempo de elevagdo dessa temperatu-
ra deve ser controlado, para garantir a qualidade do produto final e a economia no processo.

Em uma indistria de ceramica, o forno é programado para elevar a temperatura ao longo do
tempo de acordo com a fungéo

%t+20, para 0 < t< 100

=) 2 . 16
1—25t'—5t+320, para t>100

em que T é o valor da temperatura atingida pelo forno, em graus Celsius, e t é o tempo, em mi-
nutos, decorrido desde o instante em que o forno é ligado.

Uma peca deve ser colocada nesse forno quando a temperatura for 48 °C e retirada quando a
temperatura for 200 °C.

O tempo de permanéncia dessa peca no forno é, em minutos, igual a

a) 100. b) 108. c) 128. d) 130. e) 150.

v" Comentarios sobre o enunciado

Essa questdo € muito boa, pois envolve uma funcéo definida por mais de uma sentenca, o que é
muito importante, pois permite que o candidato interprete fungdes dessa natureza. Na sua reso-
lucéo, o candidato deve ter cuidado na eliminacdo de uma das raizes de uma equacao do segun-
do grau.

Essa questdo ndo apresenta dificuldade, mas é preciso fazer sua interpretacao e analisar os casos
em que o tempo é menor, maior ou igual a 100. Além disso, sua redacao esta boa, ndo apresen-
tando ambiguidade.

Em termos gerais, essa questdo esta adequada para fazer parte de uma prova de selecdo do E-
nem.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum

v" Resolugdo
Considerando a fungdo T dada na quest&o, temos:

Quando a temperatura for de 48 graus Celsius, entdo
7
§t+20 =48 =t = 20 min.

Quando a temperatura for de 200 graus Celsius, entdo
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2 \s2_16 _
(=) €2 = 2t + 320 = 200. (1)

Resolvendo a equacéo (1).

, . .. 256 240_256
Calculo do discriminante: A= b? — 4ac= (—) z2_ 4X ==X 120="— -4 X —="= -4 X
LR
25 25 25 25
Dai,

bt/ (b2+4 ()t e laf 18 lie 125 16ts
-b+ ac 5 J7\25_T5 <% +
x= = Vo s so 8 108 I8 1025 = (4 4 2) x 25.
2a 2= — — 5 4 4
125 125 12

Portanto, x = (4 + 2) X 25 = 150 ou x = (4 — 2) X 25 = 50. Note que x = 50 ndo serve,
pois t= 100.

Logo, 150 — 20 = 130 mim.

Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: médio.

Questdo 166
Comentarios e resolugéo por André Ramalho

O gréfico mostra o nimero de favelas no municipio do Rio de
Janeiro entre 1980 e 2004, considerando que a variacdo nesse
ndmero entre os anos considerados € linear.

Se 0 padrdo na variacdo do periodo 2004/2010 se mantiver

. | nos proximos 6 anos, e sabendo que o numero de favelas em
1980 1992 2004 2010 é 968, entdo o numero de favelas em 2016 sera

avela Tem Meméria. Epoca. N° 621, 12 abr. 2010 (adaptado)

a) Menor que 1150.

b) 218 unidades maior que em 2004.
c) Maior que 1150 e menor que 1200.
d) 177 unidades maior que em 2010.
e) Maior que 1200.

v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado da questdo é claro e de facil entendimento. Para soluciona-la é necessario que se
saiba interpretar um gréafico e conhecer a principal propriedade das fungdes lineares: a acrésci-
mos iguais na variavel independente estdo relacionados acréscimos iguais na variavel dependen-
te.

v" Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Interpretacdo de gréafico e funcdo linear.
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v" Resolucdo

Primeiramente devemos encontrar a variagdo no nimero de favelas entre os anos de 2004 a
2010, o qual sera feito através do seguinte calculo:

Af =968 — 750 = 218.
Como a variacdo do crescimento é considerada linear, entre 0s anos de 2010 a 2016 o ndmero
de favelas crescerd a mesma quantidade que no periodo de 2004 a 2010. Assim, 0 nimero de
favelas em 2016 sera encontrado pelo concludente calculo:

(Numero de favelas em 2010) + Af =968 + 218 = 1186.

Resposta correta: alternativa C.
v Grau de dificuldade: facil.

Questdo 167
Comentarios e resolugdo por Ygor Torquato

O gréfico apresenta a quantidade de gols marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo desde
a Copa de 1930 até 2006.

Quantidades de Gols dos Artilheiros |
das Copas do Mundo

Gols | 1a

’ i
1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 | Ano

Dizponivel em: hitp://'www.suspesquisa com. Acesso em: 23 abr. 2010 (adaptado). I

A partir dos dados apresentados, qual a mediana das quantidades de gols marcados pelos arti-
Iheiros das Copas do Mundo?

a) 6gols. b) 6,5 gols. c) 7 gols. d) 7,3 gols. e) 8,5gols.
v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado da questdo é simples, direto; exigindo um pouco de interpretacdo do grafico apre-
sentado.

v’ Topico especifico de Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum. Apenas nogoes de estatistica (mediana e média aritmética).



Grupo PET - Matematica - UFCG | www.dme.ufcg.edu.br/pet

v" Resolucdo

Facamos primeiramente o rol, uma lista com a quantidade de gols em cada copa, numa ordem
crescente (ou decrescente). Se o nimero de itens for impar, de fato, a mediana é o termo central;
caso contrério, serd a média aritmética dos termos que ocuparem as posi¢des centrais.

Logo, teremos:
ROL: 4,5,5,6,6,6,6,6,6,7,7,8,8,9,9,10,11, 13.

Observe que a quantidade de itens é par (18 itens) e, portanto, a mediana sera:

6+7_65
2 T

Resposta correta: alternativa B.
v Grau de dificuldade: facil.

Questéo 168
Comentarios e resolugéo por Alan Guimaraes

Em um casamento, os donos da festa serviam champanhe aos seus convidados em tagas com
formatos de um hemisfério (Figura 1), porém um acidente na cozinha culminou na quebra de
grande parte desses recipientes. Para substituir as tacas quebradas, utilizou-se um outro tipo com
formato de cone (Figura 2). No entanto, os noivos solicitaram que o volume de champanhe nos
dois tipos de taca fosse igual.

Considere:

_ % _p3 _1 _p2
Vesfera - ETTR € Vcone - EnR h

Sabendo que a taca com formato de hemisfério é servida completamente cheia, a altura do vo-
lume de champanhe que deve ser colocado na outra taca, em centimetros, é de

a) 1,33. b) 6,00. ) 12,00. d) 56,52. e) 113,04

v" Comentarios sobre o enunciado

Questdo apropriada para prova do ENEM, uma vez que aborda geometria espacial que &, nor-
malmente, ensinada no Ensino Médio. No que se refere a clareza do enunciado, acreditamos
que, nas figuras 1 e 2, ndo esta claro o que o valor R=3 cm representa. Por exemplo, na Figura
2, esse nimero corresponde ao raio de abertura do copo ou a raio da abertura do copo até onde
estd o champanhe?
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v’ Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Nenhum, apenas Geometria Espacial.

v Resolucédo

Para que a quantidade de bebida colocada na taga com formato de cone seja igual a quantidade
de bebida colocada na taca em formato de hemisfério, devemos ter a igualdade:

Ves fera
2

4 1
=Vcone=>g><7f><33=§><”><32><h=>h:2><3=6cm-

Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 169
Comentarios e resolugdo por Michell Dias

O Salto Triplo é uma modalidade do atletismo em que o atleta da um salto em um sé pé, uma
passada e um salto, nessa ordem. Sendo que o salto com impulsdo em um s6 pé sera feito de
modo que o atleta caia primeiro sobre 0 mesmo pé que deu a impulsdo; na passada ele caira com

0 outro pé di qual o salto é realizado.
Disponivel em: www.cbat.org.br (adaptado).

Um atleta da modalidade Salto Triplo, depois de estudar seus movimentos, percebeu que, do
segundo para o primeiro salto, o alcance diminuia em 1,2 m, e, do terceiro para o0 segundo salto,
o0 alcance diminuia 1,5 m. Querendo atingir a meta de 17,4 m nessa prova e considerando 0s
seus estudos, a distancia alcangcada no primeiro salto teria de estar entre

a) 4,0me5,0m.
b) 50me6,0m.
c) 6,0me7,0m.
d) 7,0me 8,0m.
e) 8,0me9,0m.

v Comentarios sobre o enunciado
Sabemos que a contextualizacdo é uma crescente nos vestibulares de nosso pais. No entanto,
nem sempre é preciso contextualizar questdes de cunho matematico. Esta questdo é um exemplo
de como o uso da contextualizagdo pode ser questionado, pois nada acrescenta a resolucao.

v’ Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Sistema de equacdes.


http://www.cbat.org.br/
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v" Resolucdo

Chame x o alcance do primeiro salto. Diante dos dados da questao, saben-
@3\ ! ﬁ%gﬁ do que no segundo salto (y) o alcance diminui 1,2 m em relacdo ao pri-
A@m ? meiro, segue que a distancia alcancada por este sera y = x — 1,2. Note,

portanto, que a distancia alcancada no terceiro salto (z) serd z = x —

) ﬁ 1,2 —-1,5=x — 2,7, pois do terceiro para o segundo salto, o alcance di-
7 5V | minui 1,5 m em relagéo ao passo original.

Dai, se o atleta deseja atingir a meta de 17,4 m, entdo devemos ter:

g’?:)’ x+y+z=174
wﬂﬁﬁ\g x+(@x—-12)+x—-27) =174

3x—39=174
3x=21,3=x=7,1m.

Resposta correta: alternativa D.
v Grau de dificuldade: Fécil.

Questédo 170
Comentarios e resolugédo por Matheus Motta

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para classificagdo no concurso o candidato
deveria obter média aritmética na pontuacao igual ou superior a 14. Em caso de empate na mé-
dia, o desempate seria em favor da pontuagdo mais regular. No quadro a seguir sdo apresentados
0s pontos obtidos nas provas de Matematica, Portugués e Conhecimentos Gerais, a média, a
mediana e o0 desvio padrdo dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matematica|Portugués| Conhacimentos |Média|Mediana) Desvio ’
Gerais Padrao
|Marca 14 15 16 15 15 0,32 i
Paulo 8 19 18 15 18 4,87

—_—

O candidato com pontuag&o mais regular, portanto, mais bem classificado no concurso, é

a) Marco, pois a média e a mediana sdo iguais.

b) Marco, pois obteve menor desvio padrao.

¢) Paulo, pois obteve a maior pontuacdo da tabela, 19 em Portugués.
d) Paulo, pois obteve maior mediana.

e) Paulo, pois obteve maior desvio padrédo.

v" Comentarios sobre o enunciado

E um enunciado simples. Esta claro que essa questdo exige apenas o conhecimento dos concei-
tos de média, mediana e desvio padrdo.
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v" Topico especifico de Ensino Médio abordado na questao
Probabilidade.

v" Resolugdo
Pela tabela, Marco e Paulo empataram com média igual a 15. Entdo, como o critério de de-
sempate € ter a pontuagdo mais regular, usaremos a informacéo da coluna de desvio padréo, que
¢ a medida mais adequada, uma vez que representa a variagdo nos elementos. Assim, Marco é o

candidato classificado, por ter o0 menor desvio padréo.
Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 171
Comentarios e resolugdo por Méario Sérgio

Um grupo de pacientes com Hepatite C foi submetido a um tratamento tradicional em que 40%
desses pacientes foram completamente curados. Os pacientes que ndo obtiveram cura foram
distribuidos em dois grupos de mesma quantidade e submetidos a dois tratamentos inovadores.
No primeiro tratamento inovador, 35% dos pacientes foram curados €, ho segundo, 45%.

Em relacdo aos pacientes submetidos inicialmente, os tratamentos inovadores proporcionaram
curade

a) 16%. b) 24%. c) 32%. d) 48%. e) 64%.
v/ Comentarios sobre o enunciado

Questdo de enunciado claro, conciso e objetivo. Exige do candidato conhecimento sobre porcen-
tagem e deve-se tomar cuidado no ato de fazer a diferenca nos valores que realmente fara uso na
questao.

v" Topico especifico do Ensino Médio abordado na questéo

Nenhum assunto do ensino médio foi abordado apenas porcentagem.

v Resolucédo

Seja x a quantidade inicial de pacientes. Sabendo que 40% desses foram curados, 0 nimero de
individuos submetidos inicialmente aos tratamentos inovadores é de 0,6x(x — 0,4x = 0,6x).
Sendo y o numero de pacientes curados com os tratamentos inovadores, do enunciado da ques-
téo, temos:

y=0,35%03%(x)+045%x03X%x(x) =y =1(0354+0,45)%x0,3%X (x) =y =0,24x

Assim, y é 249% de x.

R t ta: alt tiva B. , o
esposia correta. afternativa DICA PET - WATEWATICA - HFEQ. 17D FACA TODA

v" Grau de dificuldade: médio. MALTIPLICACAD, USE FATOR COMUM PARA SIMPLIFL-
CARAS CONTAS, POR EXEMPLO)

035-03-x +045-0,3-x =

0,3x(0,35 + 0,45) = 0,24x
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Questao 172
Comentarios e resolugdo por Lorena Brizza

Em 2006, a producdo mundial de etanol foi de 40 bilhGes de litros e a de biodiesel, de 6,5 bi-
Ihdes. Neste mesmo ano, a producdo brasileira de etanol correspondeu a 43% da producéo

mundial, ao passo que a produgdo dos Estados Unidos da América, usando milho, foi de 45%.
Disponivel em: planetasustentavel.abril.com.br. Acesso em: 02 maio 2009.

Considerando que, em 2009, a producdo mundial de etanol seja a mesma de 2006 e que 0s
Estados Unidos produzirdo somente a metade de sua produc¢do de 2006, para que o total produ-
zido pelo Brasil e pelos Estados Unidos continue correspondendo a 88% da producdo mundial,
0 Brasil deve aumentar sua producéo em, aproximadamente:

a) 22,5%. b) 50,0%. c) 52,3%. d) 65,5%. e) 77,5%.
v" Comentarios sobre o enunciado

O enunciado é confuso, além de conter muitos dados, obrigando o candidato a ler a questdo
mais de uma vez. Também possui informagfes que ndo sdo utilizadas na resolucéo, por exem-
plo, a producéo de biodiesel.

v' Tapico especifico de Ensino Médio abordado na questao

Nenhum. Apenas porcentagem que é assunto do Ensino Fundamental.

v' Resolucdo
Chamando a producdo mundial de etanol de p temos DICA PET - MATEMATICA - HFCG.
que as producdes do Brasil e dos Estados Unidos de- COMD A PRODUCAD MUNDIAL DE

Ve S ETANOL £ FIVA PARA OS DOIS PAL

SES CHAME P = 40 PARA 14D
PBRASIL + PEUA = 0,88p FM/K#P%/&”/&&&&WW%M[F&K
DECIMALS/
Producéo em 2006:

PgrasiL2006 = 0,43.p
Pgya2006 = 0,88p — 0,43p = 0,45p.

Producéo em 2009:

PEUA2006 0,45p
d Pryazo09 = > == 0,225p
DICA PET - MATEMAT - Pgrasiz2009 = 0,880 — Prya 2000 = 0,88p — 0,225p = 0,655p

A - HFCG. SABEMOS

s D 7 I ~ . .

Q”[LI_S EAMETADE ‘ al, temos a relagao seguinte

DE 90, DA/ #5 £ UMl
POUCO MAIOR QUE A
METADE DE 86,

-
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PBRASIL,2009 . 0,655p . 655 _ 131 _ 86 + 45 —1 n 4’5
PgrasiLz006 043p 430 86 86 86

=1+0,52.

PBRASIL,2009 = 1'523 X PBRASIL,2006'
Resposta correta: alternativa C.
v Grau de dificuldade: dificil.

Questdo 173

Comentarios e resolugéo por Alan Guimaraes

Jod@o mora na cidade A e precisa visitar cinco clientes, localizados em cidades diferentes da sua.
Cada trajeto possivel pode ser representado por uma sequéncia de 7 letras. Por exemplo, o traje-
to ABCDEFA, informa que ele saira da cidade A, visitando as cidades B, C, D, E e F nessa or-
dem, voltando para a cidade A. além disso, o nimero indicado entre as letras informa o custo do
deslocamento entre as cidades. A figura mostra o custo de deslocamento entre cada uma das
cidades.

Como Jodo quer economizar, ele precisa determinar qual o
trajeto de menor custo para visitar cinco clientes. Examinan-
do a figura, percebe que precisa considerar somente parte das
sequéncias, pois os trajetos ABCDEFA e AFEDCBA tém o
mesmo custo. Ele gasta 1min30s para examinar uma se-
quéncia e descartar sua simétrica, conforme apresentado.

O tempo minimo necessario para Jodo verificar todas as se-
guéncias possiveis no problema é de

a) 60 min. b) 90 min. c) 120 min. d) 180 min. e) 360 min.

v' Comentarios sobre o enunciado

Esta é uma boa questdo, que exige do candidato o uso do raciocinio combinatério. Embora lon-
go, acreditamos que o enunciado da questdo estd bom e ndo dificulta a compreensédo do candida-
to. SO consideramos desnecessario o fato de estar destacado no texto que o nimero indicado
entre as letras informa o custo de deslocamento entre cada uma das cidades, uma vez que essa
informacdo ndo tem utilidade para a obtencdo da solugdo.

v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Combinatdria.

v" Resolugdo

DICA PET - MATEMATICA -
Para formar um percurso, Jodo precisa permutar as letras B, C, //F6’¢: CUIDADD AD TRANS.

D, E e F. Sabemos que isso pode ser feito de 5! = 120 manei- ,
ras. No entanto, no contexto, permutagdes simétricas signifi- 7 &P/?//b_? AS UNPADES] USE A
FEACAD 1 min = 60 s.
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cam a mesma coisa. Como, fixada uma arrumacdo das cinco letras acima, ela s6 tem uma per-
mutacao simétrica, 0 nimero de percursos que sao contados como distintos no problema é 60.
Sabendo que Jodo gasta 1min30s = 1,5 min para examinar uma sequéncia, ele gastara, no
minimo, 60 x 1,5 = 90 min.

Resposta correta: alternativa B.

v" Grau de dificuldade: médio.

Questdo 174

Comentarios e resolugdo por André Ramalho

O diretor de um colégio leu numa revista que os pés das mulheres estavam aumentando. Ha
alguns anos, a média do tamanho dos calgados das mulheres era de 35,5 e, hoje, é de 37,0. Em-
bora ndo fosse uma informacédo cientifica, ele ficou curioso e fez uma pesquisa com as funciona-
rias do seu colégio, obtendo o quadro a seguir:

TAMANHO DOS CALCADOS NUMERO DE FUNCIONARIAS l
39,0 1
38,0 10
37,0 3
36,0
35,0 6

Escolhendo uma funcionéria ao acaso e sabendo que ela tem cal¢ado maior que 36,0, a probabi-
lidade de ela calgar 38,0 é

a) 1/3 b) 1/5 c) 2/5 d) 5/7 e) 5/14
v Comentarios sobre o enunciado

O enunciado esta claro e traz as informacGes necessarias a resolucdo da questao.
v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao

Probabilidade.

v" Resolugdo

Considere os conjuntos:

A = {funcionarias que usam cal¢ado 38,0}
B = {funcionarias que usam calgado maior do que 36,0}

Como todas as funcionérias que calgam 38, necessariamente
ttm calcado maior que 36 temos queAcC B, de onde
ANB=A. Dai, P(An B) = P(A). Usando a férmula de
probabilidade condicional temos:
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10
_P(ANB) _ "[p5 10 5
P(A/B) = P(B) —14/25—ﬁ_7.

Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: médio.

Questdo 175
Comentarios e resolugéo por Alan Guimaraes

O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de futebol no ultimo campeonato. A colu-
na da esquerda mostra o nimero de gols marcados e a coluna da direita informa em quantos
jogos o time marcou aquele nimero de gols.

Gols marcados Quantidade de partidas
0

i IS A S TS I S
= P

Se X, Y e Z sdo, respectivamente, a média, a mediana e a moda desta distribuicao, entdo
a) X=Y<Z by Z<X=Y c) Y<Z<X d) Z<X<Y ) Z<Y<X
v Comentarios sobre o enunciado
Essa questdo néo requer do candidato nenhuma estratégia de solucao sofisticada e nenhum tipo
de pensamento diferenciado. E possivel soluciona-la com simples aplicacdes de definicio e uso
de célculos basicos. Pelo menos ela tem o enunciado preciso e exige do candidato a capacidade
de interpretar dados tabelados.
v' Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo
Definicdo de média, mediana e moda.
v" Resolucdo
Calculemos a média, a mediana e a moda a partir dos dados da tabela:

X_O><5+1><3+2><4+3><3+4><2+5><2+7><1_45 9_2><4 1

20 —%:Z 4 +Z:2,25.
2+2 4 y,
=—=5;=2 DICA PET - MATEMATICA - HFCG.
Z =0. DECOMPONIA O WAMERADOR  COMO

il MALTIELO DO DENOMINADOR ADI-
CIONADD A Ul WAMERD MENDR QUF O

DisorR
"
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Logo, temos a ordenacdo Z <Y < X .
Resposta correta: alternativa E.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questdo 176

Comentarios e resolugéo por Michell Dias

A disparidade de volumes entre os planetas é tdo grande que seria possivel colocé-los uns dentro
dos outros. O planeta Mercurio é o menor de todos. Marte é o segundo menor: dentro dele ca-
bem trés Mercurios. Terra é o Unico com vida: dentro dela cabem sete Martes. Netuno € o quar-
to maior: dentro dele cabem 58 Terras. Jupiter é o maior dos planetas: dentro dele cabem 23

Netunos.
Revista Veja. Ano 41, n° 25, 25 jun. 2008 (adaptado).

Seguindo o raciocinio proposto, quantas Terras cabem dentro de Japiter?

a) 406 b) 1334 c) 4002 d) 9338 e) 28014

v' Comentarios sobre o enunciado
Reiteramos: bons enunciados de matematica primam pela concisao e objetividade; requerem do
candidato maturidade e dominio de temas matematicos variados. Mas aqui cabe uma ressalva:
bons enunciados ndo implicam boas questdes, e esta questdo infelizmente falha ao exigir tdo
pouco do candidato ao nivel de Ensino Médio.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questao
Nenhum. Espantosamente, sua resolucdo se restringe a uma multiplicacéo!

v" Resolugdo

Como cabem 58 Terras em Netuno e, por outro lado, 23 Netunos em Japiter, é facil observar
que a quantidade de Terras quem cabem em Jupiter é:

58 x 23 > 58 x 20 = 1160.

DICA PET - MATEMATICA - UFCG,
Como héa grandes intervalos entre os valores das alternativas, COMD 20 EMUITD PROYXIMD DF

verificamos imediatamente — sem calcular a multiplicacdo —
que o produto dos nimeros é 1334.
Resposta correta: alternativa B.

1160/

v" Grau de dificuldade: Facil.

23, AN7AD 58x23 £ POuCD
MAOR DO QUE 58x20 =
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Questao 177
Comentarios e resolugéo por Mario Sérgio

Um dos grandes problemas da poluicdo dos mananciais (rios, corregos e outros) ocorre pelo
hébito de jogar 6leo utilizado em frituras nos encanamentos que estéo interligados com o siste-
ma de esgoto. Se isso ocorrer, cada 10 litros de 6leo poderdo contaminar 10 milhGes (107) de

litros de agua potavel.
Manual de etiqueta. Parte integrante das revistas Veja (ed. 2055), Claudia (ed. 555),
National Geographic (ed. 93) e Nova Escola (ed. 208) (adaptado).

Suponha que todas as familias de uma cidade descartem os 6leos de frituras através dos enca-
namentos e consomem 1 000 litros de 6leo em frituras por semana.
Qual seria, em litros, a quantidade de 4gua potavel contaminada por semana nessa cidade?

a) 1072 b) 103 c) 10* d) 10° e) 10°

v/ Comentario sobre o enunciado

Questdo de enunciado claro, exigindo do candidato o ato de observar que as grandezas envolvi-
das séo proporcionais.

v’ Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Proporcionalidade.

v Resolucdo

Chamando de x a quantidade de agua contaminada, em litros, pelo enunciado temos:

x 03 5
TZRETEREA

Resposta correta: alternativa E.

v' Grau de dificuldade: facil.

Questao 178

Comentarios e resolugéo por Lorena Brizza

Um porta-lapis de madeira foi construido no formato cu-

bico, sequindo o modelo ilustrado a seguir. O cubo de
L dentro € vazio. A aresta do cubo maior mede 12 cm e a do
—1 cubo menor, que é interno, mede 8 cm.

/ O volume de madeira utilizado na confecgdo desse objeto

foi de:

a) 12cm? b) 64 cm®. c) 96 cm?. d) 1216 cm? e) 1728cm’.
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v' Comentarios sobre o enunciado

Enunciado sucinto e claro, onde todas as informacgfes sdo utilizadas na resolucdo da questéo.
Durante a resolugdo da questdo o valor 1728 cm?® aparece entdo o candidato deve estar atento

———

para ndo se confundir e marcar a alternativa E sem terminar os célculos. L N

v' Tépico especifico do Ensino Médio abordado
na questao

Volumes de solidos.

v" Resolugdo
Sabemos que a caixa (cubica) maior tem um volume
V, =123 = 1728 cm?, e que o cubo vazado teria, por-
tanto, volume V, = 8% = 512 cm>.

Em funcdo disto, o volume total do porta-lapis seré:

V=V-V,=1728 - 512 = 1216.

Resposta correta: alternativa D.

v" Grau de dificuldade: facil.

Questéo 179
Comentarios e resolugédo por Alan Guimaraes

Ronaldo é um garoto que adora brincar com nimeros. Numa dessas brincadeiras, empilhou
caixas enumeradas de acordo com a sequéncia conforme mostrada no esquema a seguir.

Ele percebeu que a soma dos numeros em cada linha tinha uma propriedade e que, por meio
dessa propriedade, era possivel prever a soma de qualquer linha posterior as ja construidas.

A partir dessa propriedade, qual sera a soma da 92 linha da sequéncia de caixas empilhadas por
Ronaldo?

a) 9 b) 45 c) 64 d) 81 e) 285
v' Comentarios sobre o enunciado

Questdo interessante, com enunciado simples e claro e que leva o candidato a pensar e elaborar
estratégias de resolucdo. Aqui é preciso usar o raciocinio indutivo, a fim de inferir qual a ligacdo
entre a fila de nimeros e a soma de seus termos.

v Topico especifico do Ensino Médio abordado na questdo

Inducéo.
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v" Resolucdo

Vamos denotar por S,, a soma dos termos da linha de posi¢do n, e observar o que ocorre em
cada linha:

n=1=5=1=12
n=2=5,=4=22
n=3=8;=9=32

Logo, indutivamente, concluimos que paran = 9 teremos S, = 92 = 81.
Na verdade, de forma mais geral, usando a férmula para a soma dos n primeiros termos de uma
P.A., a soma dos termos da n-ésima linha é dada por:

S, :n+2(1+2+...+(n—1)):n+2@:n2

Resposta correta: alternativa D.

v' Grau de dificuldade: médio.

Questéo 180
Comentarios e resolugéo por Michell Dias

Para conseguir chegar a um numero recorde de producdo de ovos de P&scoa, as empresas
brasileiras comecaram a se planejar para esse periodo com um ano de antecedéncia. O grafico a
seguir mostra o nimero de ovos de Pascoa produzidos no Brasil no periodo de 2005 a 2009.

i

moouchomecom 107

de ovos de

?

"

|
| >
,.“.
205 2006 2007 2008 2009

Revista Veja. Sao Paulo: Abril, ed. 2107, n® 14, ano 42

De acordo com o grafico, o biénio que apresenta maior producdo acumulada foi

a) 2004-2005.
b) 2005-2006.
c) 2006-2007.
d) 2007-2008.
e) 2008-2000.
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v" Comentarios sobre o enunciado

Dentre as mais implausiveis questdes do ENEM 2010, podemos selecionar esta, sobretudo, por
ndo conter absolutamente nada de matematica. E evidente que o enunciado ndo apresenta pro-
blemas estruturais, no entanto, cremos que a matematica do Ensino Médio possui uma lista de
temas mais relevantes e interessantes (como fungdo exponencial, nimeros complexos, sistema
de equac0es, etc.) que deveriam estar em evidéncia, tanto pela natureza seletiva da prova, quan-
to pelo nivel desta.

v’ Topico especifico de Ensino Médio abordado na questdo
Nenhum. Apenas interpretacdo de gréfico.

v" Resolucdo
Observando o grafico (que possui 5 pontos), ndo é dificil verificar que a produgdo recorde esta
entre os anos de 2008 e 2009.

Resposta correta: alternativa E.

v" Grau de dificuldade: facil.
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ENEM 2010 - GRAU DE DIFICULDADE

M Facil ® Médio M Dificil

ENEM 2010 - CONHECIMENTO
ESPECIFICO

M Questdes que requerem conhecimento especifico do Ensino Médio

M Questdes que ndo requerem conhecimento especifico do Ensino Médio




